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ПОРІВНЯЛЬНИЙ АНАЛІЗ ПРАВОВИХ ПРОЦЕДУР ВРЕГУЛЮВАННЯ СПОРУ ЗА 

УЧАСТЮ СУДДІ І МЕДІАЦІЇ У ЦИВІЛЬНОМУ СУДОЧИНСТВІ 
 

Микитюк В.О., Микитюк С.О., Картавих В. В. Порівняльний аналіз правових процедур врегулювання спору 
за участю судді і медіації у цивільному судочинстві. 

У статті представлено порівняльний аналіз правових процедур врегулювання спору за участю судді та медіації в циві-
льному судочинстві. Зокрема, розглядаються спільні риси, такі як сприяння мирному вирішенню спорів, добровільність участі, 
конфіденційний характер правових процедур і гнучкість процесу, які роблять медіацію та врегулювання спорів за участю судді 
ефективними механізмами для мирного вирішення конфліктів. Водночас ці процедури є абсолютно різними і не можуть бути 
ототожнені. Серед відмінностей – учасники процесу, межі врегулювання конфлікту, порядок їх проведення, місце в судовому 
процесі та тривалість процедури, що свідчить про різні підходи до вирішення конфліктів у цивільному судочинстві. Суддів-
ське врегулювання передбачає активну роль судді, який не лише координує процес, але й може запропонувати можливий шлях 
мирного врегулювання спору, тоді як медіація фокусується на допомозі сторонам у досягненні взаємної згоди через переговори 
з нейтральним посередником. Обидві процедури відповідають потребам учасників конфлікту. Досліджено потенціал правових 
процедур для вирішення спорів у порядку цивільного судочинства. Встановлено, що медіація є особливо ефективною під час 
вирішення сімейних спорів та спорів у сфері права інтелектуальної власності. Водночас медіація потребує суттєвого законо-
давчого вдосконалення для вирішення трудових спорів та земельних конфліктів. Автори висвітлюють врегулювання спору за 
участю судді та медіацію як два ефективні методи вирішення конфліктів, кожен з яких має свої унікальні риси та підходи. 
Обидва способи спрямовані на досягнення мирного врегулювання спору без необхідності тривалого судового розгляду, що сприяє 
економії часу та ресурсів, забезпечуючи ефективний захист прав та інтересів сторін. Крім того, автори акцентують увагу 
на значущості цих методів для вдосконалення цивільного судочинства в умовах сучасної судової реформи. 

Ключові слова: врегулювання спору за участю судді, медіація, правові процедури, цивільне судочинство, мирне врегу-
лювання конфлікту, медіатор. 

 
 

Постановка проблеми у загальному ви-
гляді. Актуальність теми зумовлена потребою по-
шуку ефективних механізмів вирішення конфлік-
тів у сучасному цивільному судочинстві. 
Адаптація українського законодавства до євро-
пейського вимагає слідування Україною сучасним 
європейським правовим тенденціям щодо забез-
печення права вибору сторонами цивільно-право-
вого спору альтернативних методів його вирі-
шення, таких як врегулювання спору за участю 
судді і медіація, які можуть зменшити час і ви-
трати на вирішення спорів. Аналіз процесів регу-
лювання спорів за участю судді та медіатора до-
зволяє виявити загальні і відмінні риси кожного з 
цих процесів. Це своєю чергою може служити ос-
новою для вдосконалення практики цивільного 
судочинства й інтеграції міжнародного досвіду 
медіації в національну правову систему. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Сучасні наукові дослідження можна розділити на 
два основні напрями. По-перше, процедура врегу-
лювання спору за участю судді, яка є ефективним 
захистом порушених, невизнаних або оспорюва-
них прав, свободи чи інтересів фізичних осіб, а та-
кож прав та інтересів юридичних осіб, розгляда-
лися Я. Головачовим [1], С. Дяченко [2] та іншими. 
По-друге, інститут медіації як один із шляхів Ук-
раїни до євроінтеграційного простору, а також те-
оретичні та практичні аспекти альтернативного 

способу вирішення конфліктів (спорів) досліджу-
вали Р. Гаврилюк[3], Н. Крестовська [4], Л. Калми-
кова [5], П. Пацурківський [3], Л. Романадзе [4], 
В. Цимбалюк [6] та інші. Медіація як форма альте-
рнативного вирішення індивідуальних трудових 
спорів була досліджена у дисертаційному дослі-
дженні Д. Гриня [7].  

Формулювання цілей статті (постановка 
завдання). Мета статті спрямована на проведення 
порівняльного аналізу правових процедур врегу-
лювання спору за участю судді та медіації у циві-
льному судочинстві.  

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Правові процедури врегулювання спорів 
за участю судді та медіації мають вирішальне зна-
чення для забезпечення ефективності та справед-
ливості цивільного судочинства. Участь суду за-
безпечує формальність і контроль держави над 
процесом, тоді як медіація дає сторонам змогу до-
сягти компромісу в менш конфліктний спосіб. Ви-
користання таких правових процедур дозволяє 
підвищити якість захисту прав і законних інтере-
сів громадян, зменшуючи при цьому наванта-
ження на судову систему. 

Крім того, врегулювання спору за участю 
судді часто в літературі називають «судовою меді-
ацією», однак, як зазначає Д. Гринь, це не є прави-
льним. Хоча медіація та врегулювання мають спі-
льні риси, вони є абсолютно різними 
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процедурами, й ототожнювати їх або вважати вре-
гулювання підвидом медіації недоцільно [7, с. 3].   

Суд та учасники судового процесу зо-
бов’язані керуватися завданням цивільного судо-
чинства, яке превалює над будь-якими іншими мі-
ркуваннями в судовому процесі. Утім сторонам 
позовного провадження у цивільному судочинс-
тві надається право врегулювати спір поза судом 
або в межах судових процедур. Так, під час підго-
товчого засідання суд з’ясовує, чи бажають сто-
рони укласти мировий договір або провести поза-
судове врегулювання спору шляхом медіації. 
Якщо сторони виявляють таке бажання, суд зо-
бов’язаний зупинити провадження у справі на пі-
дставі клопотання [8, ст. 197]. 

Врегулювання спору за участю судді – це 
процедура, що проводиться у цивільному судочин-
стві суддею за згодою сторін до початку розгляду 
справи по суті та спрямована на добровільне вирі-
шення сторонами спору, тобто вирішення спору 
мирним шляхом, без судового рішення [4, с. 397]. 

Суди розглядають у порядку цивільного су-
дочинства справи, що виникають з цивільних, зе-
мельних, трудових, сімейних, житлових та інших 
правовідносин, крім справ, розгляд яких здійсню-
ється в порядку іншого судочинства. Тож врегу-
лювання спору за участю судді у цивільному судо-
чинстві охоплює широкий спектр правовідносин і 
має важливе значення для ефективного вирі-
шення конфліктів і забезпечення справедливості. 
Це сприяє більш швидкому й менш формальному 
вирішенню спору порівняно з повним судовим 
розглядом, зменшуючи витрати часу і ресурсів 
для всіх учасників процесу. 

Суддя допомагає знайти компроміс, зберіга-
ючи неупередженість і дотримуючись законодав-
чих норм. Такий підхід часто забезпечує більш 
стабільні і довгострокові результати, ніж судове 
рішення, оскільки угода досягається на умовах, 
прийнятних для обох сторін. Важливим аспектом 
цього процесу є зниження навантаження на су-
дову систему, що дозволяє оптимізувати її роботу 
і прискорити вирішення інших справ. 

Про проведення процедури врегулювання 
спору за участю судді суд постановляє ухвалу, 
якою одночасно зупиняє провадження у справі [8, 
с. 202]. Врегулювання спору за участю судді про-
водиться у форматі спільних або закритих нарад. 
Спільні наради проходять за участю всіх сторін та 
їхніх представників разом із суддею. На початку 
проведення першої спільної наради з врегулю-
вання спору суддя роз’яснює сторонам мету, поря-
док проведення процедури, права та обов’язки 
сторін. Під час проведення спільних нарад суддя 
з’ясовує підстави та предмет позову, підстави запе-
речень, роз’яснює сторонам предмет доказування, 
пропонує сторонам надати пропозиції щодо шля-
хів мирного врегулювання спору та здійснює інші 
дії, спрямовані на мирне врегулювання сторо-
нами спору. Суддя може запропонувати сторонам 
можливий шлях мирного врегулювання спору [8]. 

Закриті наради організовуються суддею ок-
ремо з кожною стороною. Під час закритих нарад 
суддя має право звертати увагу сторони на судову 

практику в аналогічних спорах, пропонувати сто-
роні та (або) її представнику можливі шляхи мир-
ного врегулювання спору.  

Суддя контролює процес врегулювання, 
щоб допомогти сторонам знайти спільне рішення. 
Якщо це необхідно, суддя може оголосити пере-
рву в межах встановлених строків для вирішення 
спору.  

Під час проведення врегулювання спору су-
ддя не має права надавати сторонам юридичні по-
ради та рекомендації, надавати оцінку доказів у 
справі. Інформація, отримана будь-якою зі сторін, 
а також суддею під час проведення врегулювання 
спору, є конфіденційною, протокол наради не ве-
деться і не здійснюється фіксування технічними 
засобами [8]. 

Відповідно до положень Цивільного проце-
суального Кодексу, врегулювання спору за участю 
судді припиняється: у разі подання стороною за-
яви про припинення врегулювання спору за уча-
стю судді; у разі закінчення строку врегулювання 
спору за участю судді; за ініціативою судді у разі 
затягування врегулювання спору будь-якою із сто-
рін; у разі укладення сторонами мирової угоди та 
звернення до суду із заявою про її затвердження 
або звернення позивача до суду із заявою про за-
лишення позовної заяви без розгляду, або в разі ві-
дмови позивача від позову чи визнання позову від-
повідачем [8]. Про припинення врегулювання 
спору за участю судді постановляється ухвала, яка 
оскарженню не підлягає. Одночасно суддя вирі-
шує питання про поновлення провадження у 
справі. 

Медіація як альтернативний спосіб вирі-
шення конфліктів набула особливого значення з 
ухваленням нового закону України «Про медіа-
цію»[9], який регулює правові та організаційні за-
сади проведення медіації, встановлює вимоги до 
медіаторів і закріплює основні принципи медіа-
ційного процесу.  

Медіація – позасудова добровільна, конфі-
денційна, структурована процедура, під час якої 
сторони за допомогою медіатора (медіаторів) на-
магаються запобігти виникненню або врегулю-
вати конфлікт (спір) шляхом переговорів [9]. 

Перед початком проведення медіації медіа-
тор або суб’єкт, що забезпечує проведення медіа-
ції, здійснює підготовчі заходи із сторонами наяв-
ного або можливого конфлікту (спору), разом або 
окремо, для з’ясування можливості проведення 
медіації з метою запобігання виникненню або вре-
гулювання конфлікту (спору), зокрема зустрічі, 
збирання та обмін інформацією, документами, 
необхідними для прийняття рішення сторонами 
конфлікту (спору) та рішення медіатора про уч-
асть в медіації, а також інші заходи, узгоджені між 
сторонами конфлікту (спору) та медіатором або 
суб’єктом, що забезпечує проведення медіації [9]. 

Медіація проводиться медіатором (медіато-
рами) з дотриманням вимог закону, договору про 
проведення медіації, правил проведення медіації 
та норм професійної етики медіатора. 

Медіація припиняється у разі укладення 
сторонами медіаційної угоди за результатами 
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медіації; із закінченням строку проведення медіа-
ції та/або дії договору про проведення медіації; у 
разі відмови хоча б однієї із сторін медіації або ме-
діатора (медіаторів) від участі в медіації; у разі ви-
знання сторони медіації або медіатора (медіато-
рів) недієздатною особою або особою, цивільна 
дієздатність якої обмежена; у разі смерті фізичної 
особи, яка є стороною медіації, або ліквідації юри-
дичної особи, яка є стороною медіації; в інших ви-
падках відповідно до договору про проведення 
медіації та правил проведення медіації [9]. 

Медіація є особливо ефективною у справах 
цивільного судочинства, які мають чутливий ха-
рактер. Наприклад, сімейні спори (розлучення, 
порядок визначення опіки над дітьми, поділ 
майна подружжя) потребують збереження відно-
син між сторонами, а медіація дозволяє знайти 
компромісні рішення, зменшуючи емоційний 
стрес. Під час проведення круглого столу «Судова 
влада та медіація: точки перетину» (17 листопада 
2023 р.) було виявлено, що судовій системі часто 
бракує гнучкості, адаптивності та індивідуаль-
ного підходу для ефективного реагування на емо-
ційно виснажливі спори, особливо сімейні. Це пі-
дкреслює необхідність більшого застосування 
нових підходів і позасудових методів вирішення 
сімейних конфліктів, одним із яких є інститут ме-
діації [5, с. 2]. Також автори підручника підкрес-
люють, що сімейна медіація допомагає сторонам 
конфлікту усунути розбіжності та добровільно 
співпрацювати для прийняття усвідомленого ви-
рішення питань, пов’язаних з розлученням, вклю-
чаючи питання участі у вихованні дітей, фінан-
сові або майнові спори [4]. 

Трудова медіація або медіація в трудових ві-
дносинах враховує можливість конфліктів між 
суб’єктами трудового права через різницю їхніх 
інтересів, які часто є кардинально протилежними. 
Така природа трудових відносин вимагає особли-
вого підходу до вирішення трудових спорів (кон-
фліктів), що робить медіацію ефективним інстру-
ментом для досягнення консенсусу. Хоча трудова 
медіація потребує суттєвого законодавчого до-
опрацювання, на думку І. Ступакової, її можна ви-
значити як позасудову, добровільну та конфіден-
ційну процедуру, що проводиться медіатором 
(медіаторами) з метою запобігання виникненню 
або врегулювання трудового спору шляхом пере-
говорів між сторонами [10, с. 67]. 

Варто зазначити, що медіація є ефективним 
способом вирішення спорів у сфері права інтеле-
ктуальної ̈ власності. Зокрема, медіацію можна за-
стосовувати при вирішенні спорів щодо захисту 
прав інтелектуальної ̈ власності, передання прав 
інтелектуальної ̈ власності тощо [ 11, c. 91]. 

Врегулювання земельних спорів шляхом ме-
діації регламентовано ст. 158-1 Земельного коде-
ксу України, яка зобов’язує суди та органи місце-
вого самоврядування сприяти примиренню 
сторін у земельних спорах. Це свідчить про знач-
ний потенціал медіації як альтернативної проце-
дури для розв’язання земельних конфліктів. Од-
нак для ефективного впровадження цієї 
процедури необхідне більш ретельне правове 

регулювання з урахуванням специфіки земель-
них спорів, що вимагає подальшого вдоскона-
лення відповідних норм [12, с. 342]. 

Проаналізувавши особливості процедури 
врегулювання спору за участю судді та медіації у 
цивільному судочинстві, можна виокремити кі-
лька спільних рис, які відображають їхню спільну 
мету – сприяння мирному врегулюванню спорів. 
Обидва процеси спрямовані на досягнення згоди 
між сторонами без тривалого судового розгляду. 
Медіація та врегулювання спору за участю судді 
дають можливість сторонам уникнути конфрон-
тації та знайти компроміс.  

Надалі, добровільність участі, це означає, 
що в обох випадках сторони беруть участь у про-
цесі добровільно і мають змогу самостійно вирі-
шувати, чи погоджуватися на запропоновані 
умови врегулювання. Наступне, конфіденційний 
характер правових процедур – обидва процеси пе-
редбачають збереження конфіденційності інфор-
мації, отриманої під час переговорів, що захищає 
інтереси сторін і не допускає розголошення дета-
лей справи. Важливим є гнучкість процедури, бо 
медіація і врегулювання спору за участю судді ма-
ють більш неформальний характер порівняно з 
традиційним судовим розглядом, що дозволяє 
сторонам гнучко підходити до вирішення спору. 
Ці риси роблять медіацію та врегулювання спорів 
за участю судді ефективними механізмами для 
мирного вирішення конфліктів.  

Врегулювання спору за участю судді та ме-
діація в цивільному судочинстві мають суттєві ві-
дмінності. Наприклад, учасниками процедури 
врегулювання спору за участю судді є сторони су-
дової справи, їхні представники та суддя, призна-
чений у справі; у медіації – медіатор (медіатори), 
сторони медіації, їхні представники та захисники. 
У рамках медіації сторони самостійно обирають 
медіатора, визначають перелік питань для обгово-
рення, можливі варіанти врегулювання конфлі-
кту, зміст угоди, а також строки і способи її вико-
нання. Слід підкреслити, важливість як для судді, 
так і медіатора володіння техніками і методами ве-
дення переговорів. Так, суддя апеляційного суду 
Я. Головачов зазначає, що практичне застосу-
вання такої процедури, як врегулювання спору за 
участю судді, а тим більш її ефективність, потре-
бує зміни стереотипів, опанування суддями та-
кими техніками комунікації як активне вислухо-
вування, техніка запитань, аналіз конфлікту, 
ведення розмови, модерація. Однак це потребує 
часу, якого бракує в судах через дефіцит кадрів та 
надмірне навантаження [1]. 

Відмінними є межі мирного врегулювання 
конфліктів. Так, процедура врегулювання спору за 
участю судді відбувається в межах предмета спору 
(з’ясування підстави та предмета позову, підстав за-
перечень, роз’яснення сторонам предмета доказу-
вання для відповідної категорії спору тощо). Ме-
тою цієї процедури є спроба вирішити спір між 
сторонами до початку судового розгляду, заоща-
дити час та уникнути додаткових судових витрат 
або витрат на примусове виконання рішення [1]. 
На відміну від судового рішення, в угоді за 
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результатами медіації сторони можуть виходити 
або за межі предмета спору, визначеного в договорі 
про медіацію, або за межі предмета позову (заяви), 
якщо медіація проводиться під час судового прова-
дження чи виконання судового рішення [9]. 

Неподібною є і процедура проведення меді-
ації, що полягає у структурованих переговорах 
між сторонами конфлікту за підтримки посеред-
ника – медіатора, включає підготовку, порядок 
проведення з дотриманням вимог закону, дого-
вору про проведення медіації, правил проведення 
медіації і норм професійної етики медіації. Спіл-
кування сторін із суддею, навпаки, відбувається у 
формі спільних і закритих нарад, де надаються 
роз’яснення та додаткова інформація для оцінки 
сторонами перспектив судового розгляду спору. 
Суддя може запропонувати сторонам можливий 
шлях мирного врегулювання спору, але не має 
права надавати сторонам юридичні поради та ре-
комендації, надавати оцінку доказів у справі [8]. 

Неоднаковим є місце проведення в судо-
вому процесі. Медіація може відбуватися до звер-
нення до суду або під час судового провадження, 
або під час виконання рішення суду [9, ст. 2]. Вре-
гулювання спору за участю судді натомість може 
бути лише до початку розгляду справи по суті [8]. 

Процедура врегулювання спору за участю 
судді проводиться протягом розумного строку, 
але не більше тридцяти днів з дня постановлення 
ухвали про його проведення і строк проведення 
процедури продовженню не підлягає [8]. Строки 
та місце проведення медіації визначаються 

договором про її проведення [9]. Такі відмінності 
свідчать про наявність різних підходів до вирі-
шення конфліктів у цивільному судочинстві і ви-
значають рівень участі сторін у процесі, бо у меді-
ації сторони мають більшу свободу у виборі 
рішень та умов, тоді як у судовому врегулюванні 
рішення ухвалюється судом. Тож, обидві проце-
дури мають свої специфічні особливості та цілі, 
що відповідають потребам учасників конфлікту. 

Висновки та перспективи подальших дос-
ліджень. Таким чином, врегулювання спору за 
участю судді в цивільному судочинстві та медіація 
є двома ефективними методами вирішення конф-
ліктів, кожен із яких має свої унікальні риси і під-
ходи. Обидва способи спрямовані на досягнення 
мирного врегулювання спору без необхідності 
тривалого судового розгляду, що сприяє економії 
часу та ресурсів. Водночас ці процедури мають 
такі суттєві відмінності: межі розгляду конфлікту, 
процедура проведення, місце в судовому процесі, 
строки проведення. Загалом вибір між медіацією 
та врегулюванням спору за участю судді у цивіль-
ному судочинстві залежить від потреби і бажання 
сторін, типу спору та готовності до більш гнуч-
кого або формалізованого процесу. Обидві проце-
дури можуть відігравати важливу роль у забезпе-
ченні ефективного та швидкого розгляду спорів 
цивільного судочинства, зменшуючи наванта-
ження на судову систему, сприяючи збереженню 
ділових і особистих відносин між сторонами, а та-
кож підвищувати рівень задоволеності учасників 
процесу результатами. 
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Abstract.  
Mykytiuk V.,  Mykytiuk S., Kartavykh V.  Comparative Analysis of Legal Procedures for Dispute Resolution Involv-

ing a Judge and Mediation in Civil Proceedings.  
The article presents a comparative analysis of the legal procedures involved in judge-led dispute settlement and mediation in civil 

proceedings. Specifically, it examines shared features such as the promotion of peaceful dispute resolution, voluntary participation, con-
fidentiality of proceedings, and procedural flexibility, which allows these methods to adapt to various situations and enhances their effec-
tiveness in achieving peaceful conflict resolution. This emphasis on voluntary participation respects the autonomy of the parties involved, 
empowering them in the resolution process. Key differences include the participants, the scope of conflict resolution, the procedural order, 
their place in judicial processes, and duration, reflecting distinct approaches to conflict resolution in civil proceedings. Judge-led settle-
ment involves an active role for the judge, who not only coordinates the process but may also propose a path to peaceful resolution, 
whereas mediation focuses on assisting parties in reaching mutual agreement through negotiation with a neutral intermediary, creating 
the potential for win-win outcomes. Both procedures address the needs of conflict participants. The analysis reveals that mediation is 
particularly effective for resolving family disputes and intellectual property conflicts. However, legislative improvements are needed for 
mediation to address labor and land disputes effectively. The authors underscore judge-led settlement and mediation as two effective 
conflict resolution methods, each with unique characteristics and approaches. Both aim to achieve peaceful dispute resolution without 
prolonged judicial proceedings, thereby conserving time and resources while ensuring effective protection of the parties’ rights and inter-
ests. Additionally, the authors emphasize the importance of these methods for advancing civil proceedings within the context of contem-
porary judicial reform. 

Keywords: judge-led settlement, mediation, legal procedures, civil proceedings, peaceful conflict resolution, mediator. 
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ЩОДО ЗАСТОСУВАННЯ ЗАГАЛЬНИХ ЗАСАД ПРИЗНАЧЕННЯ ПОКАРАННЯ ЗА 
ЗЛОЧИНИ ПРОТИ СТАТЕВОЇ СВОБОДИ ТА НЕДОТОРКАНОСТІ 

 

Шинкарьов Ю.В. Щодо застосування загальних засад призначення покарання за злочини проти статевої 
свободи та недоторканості. 

У статті йдеться про унікальність законодавчої конструкції санкцій за зґвалтування, вчинене повторно щодо особи, 
яка не досягла чотирнадцятирічного віку незалежно від її добровільної згоди (або особою, яка раніше вчинила будь-який із зло-
чинів, передбачених частинами четвертою або п’ятою статті 153, статтею 155 або частиною другою статті 156 КК Ук-
раїни ч. 6 ст. 152 КК України) та за вчинення повторно сексуального насильства щодо особи, яка не досягла чотирнадцятирі-
чного віку незалежно від її добровільної згоди або особою, яка раніше вчинила будь-який із кримінальних правопорушень, 
передбачених частиною четвертою статті 152, статтею 155 або частиною другою статті 156 (ч. 6 ст. 152 КК України). 
Констатовано, що вказана санкція фактично є унікальною в структурі чинного закону про кримінальну відповідальність, оскі-
льки має ознаки абсолютної визначеності. Цією санкцією в альтернативі передбачено два види основних покарань: позбавлення 
волі на певний строк і довічне позбавлення волі. Водночас строк позбавлення волі є визначеним – 15 років, що і створює уніка-
льність цієї санкції. Проаналізовано судову практику призначення покарання за ці види правопорушень. Досліджено застосу-
вання загальних засад призначення покарання за правопорушення такого роду. Констатовано обмеженість інструментарію, 
що здатний забезпечити максимальну реалізацію принципу індивідуалізації покарання в такому випадку. Визначено, що 
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